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NGHỊ QUYẾT
Về các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở
trên địa bàn xã Đăk Rơ Nga

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ ĐĂK RƠ NGA
KHÓA XIV, KỲ HỌP THỨ 9  
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022;
Căn cứ Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;
Căn cứ Nghị định số 61/2023/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ về xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước của cộng đồng dân cư;
Xét Tờ trình số 137 /TTr-UBND ngày  23   tháng  12   năm 2024 của Ủy ban nhân dân xã Đăk Rơ Nga về việc đề nghị Hội đồng nhân dân xã thông qua Nghị quyết về các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã.
QUYẾT NGHỊ:
 Điều 1. Thông qua các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Đăk Rơ Nga, như sau:
1. Bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho người được giao nhiệm vụ tổ chức thực hiện pháp luật về thực hiện dân chủ trên địa bàn xã.
a) Cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở xã, ở thôn; thành viên Ban Thanh tra nhân dân, thành viên Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng thực hiện công tác dân chủ ở cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, cập nhật kiến thức pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở theo kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm của cơ quan có thẩm quyền;
b) Tổ chức cho các đối tượng được giao nhiệm vụ tổ chức thực hiện pháp luật về thực hiện dân chủ trên địa bàn xã tham gia tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, cập nhật kiến thức pháp luật theo kế hoạch của cấp trên.
2. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở; nâng cao nhận thức cộng đồng về việc bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở
a) Thực hiện đa dạng các hình thức thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với đặc điểm, tình hình ở cơ sở nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở xã, ở thôn và Nhân dân về các quy định liên quan đến thực hiện dân chủ ở cơ sở;
b) Tổ chức, triển khai tuyên truyền pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với từng đối tượng, bảo đảm thiết thực, hiệu quả;
c) Phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội xã trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở.
3. Nâng cao trách nhiệm, vai trò nêu gương của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo, quản lý, đảng viên, cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở xã, ở thôn trong việc thực hiện dân chủ và bảo đảm thực hiện dân chủ trên địa bàn xã.
a) 100% thôn trên địa bàn xã xây dựng và tổ chức thực hiện quy ước của cộng đồng dân cư theo quy định pháp luật;
b) Phải gương mẫu, thực hiện nghiêm trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện dân chủ trên địa bàn xã;
c) Cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở xã, ở thôn phải gương mẫu trong việc thực hiện quy chế thực hiện dân chủ tại nơi làm việc và nơi cư trú; gương mẫu thực hiện tốt quy ước của cộng đồng dân cư tại nơi cư trú;
d) Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính và đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, gây nhũng nhiễu, phiền hà, các biểu hiện né tránh, đùn đẩy, không làm đúng, đầy đủ chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn được giao;
đ) Người đứng đầu đơn vị tập trung chỉ đạo, bảo đảm và cụ thể hóa phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”; thực hiện nghiêm việc công khai thông tin theo quy định pháp luật;
e) Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; kịp thời xử lý, trả lời các ý kiến, kiến nghị, phản ánh của tổ chức, công dân theo quy định;
g) Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Hội nghị trao đổi, đối thoại giữa Ủy ban nhân dân xã với Nhân dân hàng năm theo quy định pháp luật;
h) Lấy mức độ thực hiện dân chủ ở cơ sở của chính quyền địa phương làm căn cứ đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ hàng năm của đơn vị.
4. Kịp thời biểu dương, khen thưởng các gương điển hình, có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ trên địa bàn; phát hiện và xử lý hoặc đề xuất theo thẩm quyền tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở
a) Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện dân chủ trên địa bàn xã; kịp thời biểu dương, khen thưởng hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền biểu dương, khen thưởng các gương điển hình, các cá nhân, tổ chức có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ trên địa bàn xã;
b) Kịp thời phát hiện và xử lý hoặc đề xuất theo thẩm quyền các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở theo quy định pháp luật.
5. Hỗ trợ, khuyến khích ứng dụng công nghệ thông tin, khoa học - kỹ thuật, trang bị phương tiện kỹ thuật và bảo đảm các điều kiện cần thiết khác cho việc tổ chức thực hiện dân chủ trên địa bàn xã phù hợp với tiến trình xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, xã hội số 
a) Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện dân chủ trên địa bàn;
b) Vận dụng, phát huy ưu thế của mạng nội bộ, mạng viễn thông, mạng xã hội hoạt động hợp pháp theo quy định của pháp luật, cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử trong việc tổ chức thực hiện dân chủ ở cơ sở đảm đảm phù hợp với mức độ ứng dụng công nghệ thông tin tại đơn vị;
c) Kiện toàn, nâng cao chất lượng cán bộ, công chức, viên chức ứng dụng công nghệ thông tin; thường xuyên bồi dưỡng, nâng cao khả năng khai thác, sử dụng công nghệ thông tin trong thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với từng giai đoạn.
Điều 2. Kinh phí thực hiện
Nguồn kinh phí thực hiện các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã được bố trí từ ngân sách nhà nước theo quy định về phân cấp ngân sách hiện hành trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của xã và các nguồn tài chính hợp pháp khác (nếu có).
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân xã tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân xã, các Ban của Hội đồng nhân dân xã, các đại biểu Hội đồng nhân dân xã giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân xã Đăk Rơ Nga khóa XIV, nhiệm kỳ 2021-2026, Kỳ họp thứ 9 thông qua ngày  27 tháng 12 năm 2024./.
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